

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 14 de Diciembre de 1904.

N.º 7020

SECCIÓN POLITICA

La Virgen del Pilar dice...

«Sé que intentáis agasajarme. Sé que, en testimonio de vuestra filial ternura, es proponéis ofrecermelo un regalo espléndido. Conozco la sinceridad de vuestra devoción. Aprecio en todo su valor el mérito que implica vuestra liberalidad. Mi corazón está henchido para vosotros de amor y gratitud.

Pero ¿por qué me queréis rica? De humilde familia nací: esposa fui de un carpintero; mi divino hijo vivió en la indigencia, no teniendo á veces, según su expresión, donde reclinar la cabeza. Entre los pobres pluge al Señor elegir á la criatura á quien otorgó su gracia la más grande, la más sublime de las mercedes. Si hubiese querido dar por madre á su hijo una patria opulenta, una altiva y poderosa soberana, ¿no la habría buscado entre la púrpura, en las moradas donde se albergan el poder y la fortuna, en los marmóreos palacios, en el alcázar de los Césares?

El cristianismo fué el triunfo del espíritu sobre la materia. Pretendió invertir las sociales jerarquías. Prefiere el dolor al placer, y el vencimiento á la victoria, y la humildad á la arrogancia, y la resignación á la lucha, y la pobreza á la opulencia. En eso estriba su grandeza. Oíd las enseñanzas de mi hijo. El declara inaccesible el cielo para los ricos, ¡y queréis que sea rica yo, á quien sólo se llama la reina de los cielos! El ordena á los que quieren seguirle que abandonen sus bienes, ¡y queréis que yo sea dueña de grandes riquezas! El recomienda á los suyos que no se hagan tesoros en la tierra, ¡y queréis que yo tenga un tesoro!

Tales homenajes son propios de las deidades paganas. Bien parece la regia diadema sobre la frente altanera de la soberbia Juno. Delicite es para los ojos el chispear de los brillantes entre los blondos cabellos de la hermosa Citérea, encarnación de la belleza de las formas y del amor de los sentidos. En el mundo gentil, hombres y mujeres, deificados por una adulación sacrilega, vieron sus imágenes representadas en estatuas de oro macizo. Era aquella la religión de la naturaleza, de la violencia, del triunfo, del éxito. Era aquél el culto del placer, del fausto, de la fuerza, de la fortuna. ¿Como no ha de ser retro el culto de la religión del dolor, de la resignación, de la humildad y de la mansedumbre?

Nada hay en mí que pueda sugerir la idea de las pompas y vanidades mundanas. Yo soy ante todo y sobre todo la madre dolida, la madre in-

consolable. En mí buscan refugio y amparo los tristes, los desdichados, los desvalidos. Vosotras mismas, mis hijas bienamadas, ¿es en vuestras horas de transportes y venturas ó en vuestros momentos de tribulación cuando volvéis los ojos con preferencia hacia esta madre celeste que, por serlo de todos los dolores, le es también de todas las misericordias? Mejor sienta á mi imagen el luto que las galas. Si el menesteroso, el hambriento acuden á prosternarse ante mi altar, ¿deberé deslumbrarlos con un lujo que sea agravio de su aficción y sarcasmo de su miseria? ¿Es bien que la madre ostente joyas preciosas mientras los hijos mueren de hambre?

Un tiempo hubo en que era el cristianismo sentimiento profundo, y vivo que, brotando del fondo del alma, cristalizaba en grandes obras de sobrehumana inspiración. Mirad de qué suerte me representaban entonces los genios del arte cristiano. Me hallaréis en la tosca estatua romántica ó en el transparente ventanal gótico, en forma de modesta doncella, ceñida al cuerpo la sencilla túnica. Me hallaréis en el portal mísero, madre todavía venturosa, entre emblemas de rústica pobreza. En la calle de la Amargura tenderé los brazos al hijo mártir, cargado con la cruz de redención. Al pie del fatal madero yaceré abismada en una congoja sin nombre. Me veréis llorando mi soledad. Veréis mi corazón traspasado por las siete espadas simbólicas. Hollando nubes, rodeada de ángeles, vestida con el cerúleo manto, suelto el cabello, cruzadas las manos sobre el pecho, vueltos los ojos á lo alto, en extática adoración, me retratará el pincel del gran artista sevillano, el más místico de los pintores. Cuando el arte italiano siente el contagio del paganismo redivivo, todavía buscará Rafael escenas de interior, momentos de doméstica intimidad, llenos de indefinible encanto, para reproducir mi imagen. Jamás el verdadero arte cristiano me representó gran señora altiva soberana, cubierta de joyas y ostentando orgullosa los tributos de la majestad.

¿Queréis seguir mi consejo? ¿Queréis cumplir mi deseo? Vended esas alhajas, y con su precio socorred al indigente, asistid al enfermo, recoged al huérfano, amparad á la viuda, dad pan al hambriento y ropas al desnudo. Remedad á los miserables, consolad á los afligidos. Enjugad el llanto de la madre, detened á la virgen en la puerta de la mancebía. Disuadid del delito al hombre de bien, acallad la blasfemia del desesperado. Derramad sobre todos los infortunios el bálsamo de la caridad.

Y hecho eso, venid á mi llenas las manos de flores y el alma de santa alegría. Aportadme como ofrenda el lirio del valle, con su radiante vestidura la blanca azucena, emblema de

la pureza inmaculada; la humilde violeta, que se esfuerza por pasar inadvertida, ocultando tímida su aroma y su belleza. Brillen en sus cálices, á modo de rocío, las lágrimas de gratitud de los menesterosos, juntas con las que de vuestros ojos habrá arrancado la piedad. Y creed que ese presente será más grato á mi corazón que el oro de Ofir y los diamantes de Golconda.»

¿Que ese no lo ha dicho la Virgen del Pilar? Puede ser. Pero yo para mí tengo que, si la Virgen del Pilar hablara, con su autoridad de madre y su franqueza de batúrra, eso, punto más, punto menos, vendría á ser lo que dijera.

ALFREDO CALDERÓN.

TODO ES DINAMITA

Días atrás, cuando los diputados catalanes se dirigieron á la Cámara pidiendo el empleo de la arbitrariedad para reprimir la violencia (choque de sinrazones y encuentro fatal de la ceguera y el odio), pronunció palabras el ministro de la Gobernación muy conformes con el sentido político, con el sentido jurídico y aun con el sentido vulgar. El Sr. Sanchez Guerra mostróse liberal y prudente; no renegó de su antigua fe en el derecho democrático, no reveló la menor esperanza en los métodos arbitrarios y excepcionales para devolver á la sociedad la paz, un momento por abominables demencias perturbada.

El aplauso al Sr. Sanchez Guerra fué inmediato y unánime. Pero se conoce que el ministro de la Gobernación, el liberal de siempre, el antiguo director de la «Liberia», ha tenido que rendirse á una corriente de negro reaccionarismo, que va caudalosa y triunfante por dentro de la situación.

Aquella Guardia de Corpus del señor Maura en Barcelona, aquellas barbas «fernandinas» que lanzaron los famosos vivas á las cadenas, han alcanzado en el ánimo del Gobierno un flujo decisivo; conminatoriamente piden, exigen una legislación circunstancial, una legislación parentoria y explosiva como la dinamita misma, y el Gobierno se reune con apresuramiento en Consejo y acuerda el acceder con toda humildad á las imposiciones de la madre-se turba catalanista.

Será abandonada la ley común. Será puesto á un lado el derecho. Volverá el doble régimen del terror rojo y del terror blanco.

Y, sin embargo, la inicu muerte de D. Antonio Cánovas seguirá demostrando en la Historia la inutilidad de toda legislación excepcional; las tragedias de Carnot, de Humberto, de Mac-Kinley, asesinado en plena apoteosis; de la Emperatriz de Austria, muerta como pudo ser trinchada una pobre flor; todo lo que han hecho de siniestro el anarquismo químico ó el libertarismo de puñal y revólver, ¿que demuestran sino la ridícula locura en que cualquier Gobierno incurriría al pretender determinar el origen y contrarrestar la fuerza, la impulsión de una cosa fatal y oscura como todo

crimen y como toda imperfección moral?

El asesinato, el homicidio, el robo, las mil formas de la maldad y de la barbarie, que aún recuerdan, en plena civilización, el bosque primitivo y la lucha entre instintos y pasiones de la caverna, continúan dando que hacer á los jueces y á la Guardia civil. La sociedad continúa, empero, su camino. Nadie ha imaginado la posibilidad—al menos en siglos—de que el crimen y el delito sean suprimidos.

¿Por qué diferenciar lo que no puede diferenciarse?

La fatalidad y el determinismo criminal de la especie actúan de igual modo, ya se arman de hierro, ya se pertrechen de dinamita.

La ley especial pudo explicarse cuando los primeros asaltos del anarquismo: era un ensayo del exterminio contra el exterminio.

Desgraciadamente, el despiadado crimen de Santa Agueda acabó con tales ilusiones.

La ley especial no es más eficaz que el Código para acabar con la violencia, abajo; puede, en cambio, ser una tentación para acabar con la serenidad y con la prudencia, arriba.

Leyes circunstanciales son necesarias, ciertamente. Pero ¿para el Gobierno para qué? No para los delitos; á donde el Código no alcance no alcanzará la buena voluntad policíaca. Leyes se necesitan; pero contra el hambre, contra la emigración, contra la desigualdad militar, contra la falta de justicia y de equidad en los Poderes públicos...

¿Quién se da la cantidad de dinamita que pueden poner en muchas almas las indemnizaciones de miles y miles de pesetas á favorecidos burocráticos, las sentencias como la recaída sobre el asunto de unos terrenos comprados á dos y vendidos al Ayuntamiento en cinco, la deslumbradora lista de alajas ofrecidas por el riñón de la aristocracia á una Virgen, mientras los pobres de Jesucristo se meten hambrientos en las botegas de los buques emigrantes? ¿No es una bomba como otra cualquiera eso de que el servicio militar obligatorio no sale del Senado porque los obispos y los ricos de la alta Cámara no quieren que vayan al cuartel el seminarista ni el señorito?

¿Y no es otra bomba tan terrible, y acaso más terrible que las explosivas, eso de que vayan á la cárcel los republicanos, los socialistas, cualquiera que hable mal de un ministro, y puedan libremente organizar en Vizcaya jesuitas y bizkaitarras una campaña separatista y de horrenda difamación contra España?

Todo es bomba á la hora presente; hay hambre, y dice el Gobierno que se coman bizcochos; porque á eso equivale el remitir los hambrientos á las leyes naturales; hay una moneda que condena á la miseria un pueblo, y responde el Gobierno que no sabe cómo arreglarlo; pero, mientras tanto, cobran sus sancaudísimos dividendos con el privilegio de emisión y los negocios con el Estado los felices accionistas del Banco de España; hay un escandaloso abuso con el pan, con la patata, con todo lo que se refiere á subsistencias, y el Gobierno declara que ya tendrá ello remedio cuando la

tierra dé más trigo; hay necesidad de resolver un problema nacional, como el de la Marina, y ese Sr. Maura, que se ofrecía á emplear bien el dinero del contribuyente, impone el gasto de treinta y tantos millones para la compra de trece torpederos es decir para tirárselos, como él dijera otros días, lá los burlo nes peces de los mares europeos...

Bombas son todas esas, sin olvidar la de los frailes;—hay, pues, que mirar el anarquismo serenamente.

El anarquismo, contra toda su teoría y aun contra toda propiedad gramatical, está gobernando.

Julio Burrell

Rusia y el Japón

IMPRESIONES

Como se presumía, la consecuencia inmediata de la toma de la colina de 203 metros ha sido la destrucción total realizada en pocos días, casi en horas, de la escuadra rusa embotellada en la rada de Port-Arthur.

Los japoneses instalaron rápidamente en la colina los grandes cañones Armstrong, de las torres de los acorazados, piezas de 305 milímetros que envían á una distancia de 20 kilómetros obuses enormes de 380 kilogramos de peso.

El «Poltava», acorazado del tipo del «Petropaulovsk», recibió en los dos primeros días 11 proyectiles y se fué á pique; el acorazado «Retvisan» 19; el «Pobieda» 13; el crucero acorazado «Bayana» tuvo que embarrancar en la costa para no correr la misma suerte que el «Poltava» y el acorazado «Peresviat» y el crucero protegido «Pallada» fueron también, desde luego alcanzados por el bombardeo. Únicamente dejaron de mencionar los primeros despachos el acorazado «Sebastopel»; pero este buque hallase averiado desde Septiembre por un torpedo de vigilancia.

Los proyectiles colosales de estas piezas monstruos son capaces de atravesar una coraza de hierro forjado de 1,100 milímetros. Calcúlese pues, el destrozo que habrán sufrido las cerzas de acero niquelado de los barcos rusos, de 400 milímetros las de espesor más grande. Y presúmase el juego de niños que habrá sido para los artilleros japoneses hacer blanco con cañones de 20.000 metros de alcance, á seis mil metros, que á vuelo de pájaro, se halla la colina de la rada de Port Arthur. Desde el día 2 en que comenzó el bombardeo, hasta el día 7—fecha de un telegrama de Tokio con su relato oficial,—134 obuses habrán tocado en los barcos y producido en ellos y en un polvorín de Pei Yu Chan, una porción de explosiones oídas desde la colina. Dos días más han bastado para la destrucción total de la flota.

¿Y cómo—se preguntarán algunos,—sintiéndose en inminente peligro, no trataron los rusos de hacer una salida y correr el azar de salvar los buques que hubiera podido? La respuesta, sin embargo es bien sencilla. El sacrificio de la escuadra lo ha hecho Stoessel, por no perder en una salida de éxito bien problemático, los cinco mil marinos de las tripulaciones, refuerzo preciosísimo para la defensa de la plaza.

El sacrificio estaba ya acordado de antemano. Y la prueba está en que muchas de las piezas de la flota y sus dotaciones hallábanse ya en los fuertes de defensas permanentes.

NAVEGACION FLUVIAL PARIS PUERTO DE MAR

Vuelve á estar sobre el tapete la cuestión de convertir á París en puerto de mar por medio de un canal marítimo que partiendo de Ruan, concluiría en Clichy cuyo objeto sería hacer subir al puerto de término los buques que tengan como máximo un calado de 5'90 metros.

El precio de construcción del canal se calcula en 150 millones y la concesión se otorgaría por noventa y nueve años.

El capital sería beneficiado por un derecho de peaje de 3'25 francos por tonelada de arqueo en los barcos de calado superior á 2'80 metros y por abandono por parte del Estado de los derechos de muelle sobre las mercancías desembarcadas en los almacenes.

Todas las partes de la obra han sido sometidas á consultas y controversias, tanto más vivas, cuanto eran originadas por intereses que se creían lesionados.

La oposición mayor ha sido la de los representantes de Ruan que no quieren que los buques puedan pasar más allá de su puerto, al modo que los del Havre, se opusieron en su día á toda mejora en la embocadura del Sena.

Bajo todos los puntos de vista la obra ofrece un interés de primer orden, así en lo que concierne á la defensa nacional que se ha demostrado tener grandes ventajas como en la parte comercial que facilita mucho las transacciones.

Por último bajo el punto de vista técnico la construcción del canal ofrece grandes facilidades y el Estado haciendo la concesión sin subvención ni garantía de intereses se economiza muchos miles de francos aumentando sus recursos por los nuevos impuestos que puede establecer sin dificultad.

El siglo de los microbios

Al presente siglo hará memorable, para los futuros, más que ningún otro de sus características, el miedo á los microbios. Al antiguo legendario terror á los gigantes ha sucedido el horror á los microscópios vivientes, á los invisibles enemigos de la humana existencia, que invaden el aire, agua y cuanto nos alimenta y circunda. Con decir que la sublime caricia del beso ha caído también bajo el anatema de la higiene, bastará para medir el espanto que en corazones mortales ha infundido la teoría de los gérmenes á bacillus. Es la moda, es el furor, el tener miedo á la infección microbica. Y de ahí el afán de la industria para inventar y fabricar la mar de aparatos con que sacarnos sanos y salvos del necesario contacto con persons y cosas.

Hay en Nueva York establecimientos en que casi no se vende otra mercancía sino esos inventos protectores; por ejemplo: piezas de plata para coger las monedas que no hayan sido desinfectadas; esteras para limpiar las suelas del calzado á la entrada de las casas provistas dichas esteras de cierto mecanismo que, al comprimirse con los pies, hace brotar chorritos atómicos de líquido desinfectante; piscinas para purificar parguas y

bastones, los cuales se colocan en las puertas para que las visitas vayan metiendo en el líquido antiséptico los extremos de sus respectivos aditamentos de calle; velos para el uso de ambos sexos, con los que se impide que los microbios penetren por narices y bocas mientras por las calles van aquellos que los llevan; fumigadores portátiles para cartas; copas antisépticas para que en ellas puedan beber varias personas una tras otra; todo lo que hay que hacer en las tales copas es mover el resorte que comunica con pequeñas escobillas, las cuales, agitándose, limpian el cristal y lo sanean. Lámparas de bolsillo para quitar todo germen infeccioso á los vasos de los restaurants y botiquines; y, en suma muchos otros productos del ingenio, aplicables á multitud de actos y casos de la vida, todo para hacerla inmune al contagio, pero que en realidad la convierten en un verdadero suplicio de constante alarma, como pudiera ser de azarosa y misera la existencia de un ejército de soldados que esperasen encontrar al enemigo en los dobleces del corbatín, en los pliegues de las medias, en los rebujos del morral ó en las tripas del cigarrillo.

Y pensar que los científicos de este siglo, autores de este pánico nuevo, han envenenado el beso, y que ahora hay que enjugarse los labios con ácido después del ósculo de desamantes que se adoran!

Stoessel

Poco se ha escrito hasta aquí respecto de la personalidad del héroe de Port Arthur. Bastantes hechos se le atribuyen que se ha demostrado que eran inexactos completamente. Pretendió que era de origen suizo, húngaro ó alemán, é hijo menor de un judío, Ayram Stoessel, convertido á la religión ortodoxa y esposo de una rusa. Todo esto es falso. El general Stoessel es de una pura genealogía rusa.

Anatolio Mikhailovitch-Stoessel es hijo de un oficial ruso que sirvió en el regimiento de hulanos de la guardia de corps; su madre y su padre eran ortodoxos. Su abuelo era un luterano, el teniente general Ivan Stoessel, que combatió con heroísmo contra Napoleon en 1812.

Ascendió á comandante en Tsarskoie Pae'lo, y el emperador Nicolás I, en agradecimiento á sus buenos servicios, dió su nombre á una de las calles de San Petersburgo: «Stoesselenskaya», que existe todavía.

El general Stoessel tiene 56 años y es de complexión fuerte y aventajada estatura.

Su fisonomía es fría, los labios delgados y la boca severa, el menton energético, autoritario, y la frente y nariz combadas.

Stoessel proviene de la clase de tropa. No es, como Dragomiroff y Kuropatkin, que salieron con el número 1 de la Academia Nicolás (Estados Unidos), que actualmente constituye la mejor garantía para que un oficial llegue á los más elevados puestos en la milicia moscovita. Toda la carrera la ha hecho Stoessel en los cuarteles de provincia.

Cuando fué llamado para hacer la campaña de Turquía, mandaba una

compañía en el centro de Rusia; y antes de la guerra de China de 1900, mandaba el regimiento de Bostowsky en Moscou.

Kuropatkin le conoció en el Cáucaso y Dragomiroff en Kieff al frente de un regimiento de tiradores.

Ambos jefes tenían en gran estima á aquel oficial modesto, amado por sus soldados, esclavo de su deber y de la disciplina, que observaba y hacía respetar de una manera muy severa y enérgica.

Cuando la guerra de China estalló, Stoessel se encontraba en Oriente, coronel de un regimiento de tiradores siberianos.

Fué el primero que entró en Tientsin á la cabeza de su regimiento (que formaba parte del cuerpo de ejército del general Anissitmov, libertando á lord Seymour).

Poco después tomó parte brillante en el ataque de Pekín, y Linievitch, conociendo sus méritos, le hizo nombrar general mayor y jefe de la tercera brigada de tiradores siberianos, marchando luego á Port Arthur, de cuya plaza fué nombrado teniente general en jefe de todo el radio fortificado.

Stoessel está casado desde veinticinco años. Su mujer es pequeña, morena viva y de tamparamento atrevido y emprendedora. Mme. Stoessel es una heroína, digna esposa del que el mundo entero mira con admiración.

Tal es Stoessel, el hombre que defiende la bandera rusa en Port-Arthur. No es un estrago; es un soldado que obedece y sabe hacerse respetar. No transige con las faltas contra la consigna; el emperador le ha mandado que permanezca en Port-Arthur, y en este punto permanecerá. El lo dijo: «No saldré de Port Arthur: Port Arthur será mi tumba».

Su carácter, su grandeza de alma imponen el respeto de la población civil, y su bravura entusiasma á sus soldados.

Cuando éstos ven en las calles su silueta alta y poderosa exclaman: «Hé aquí el héroe que jamás duerme». Y en efecto, á todas horas del día y de la noche se le ve por todas partes, fuerte, decidido y marcial, con su uniforme brillante de general en jefe.

Ha mandado cerrar los círculos; cafés y casinos, y prohibió la venta de alcoholes; pero dos veces al día las músicas militares dan conciertos en las plazas por orden expresa suya para levantar el ánimo de los sitiados.

Stoessel se enteró de que las mujeres de vida airada no habían salido de la plaza, á pesar de su mandato: las llamó, manifestándolas que podían permanecer en Port-Arthur á condición de lavar la ropa de los soldados y cuidar de los heridos. Entusiasmadas prorumpieron en entusiastas hurras.

Durante los bombardeos está en la línea de combate. Si un oficial cae herido, él ocupa su puesto de mando excitando é infundiendo con el ejemplo, valor á sus soldados.

No es raro verle con un fusil en la mano como el mariscal Ney.

Durante este tiempo, su mujer, que dirige la sección de la Cruz Roja en las fortificaciones, socorre á los heridos los retira del peligro y les cuida.

Nicolás II ha conferido á Stoessel el título de ayuda de campo, supremo homenaje á los generales que sirven bien á la patria, regalándole las insignias de tan alto cargo que le ha remitido últimamente á Port-Arthur.



MAHON

Casino Unión Republicana

El sábado próximo día 17 tendrá lugar en el Teatro Principal la sexta función por cuenta de este casino, cantandose los actos 3.º y 4.º de

LA FAVORITA

el célebre terceto de

I LOMBARDI

y la preciosa partitura del Maestro Mascagni

Cavalleria Rusticana

Continúa abierta la suscripción de localidades no abonadas para la indicada función cuyo sorteo tendrá lugar mañana á las ocho y media de la noche.

La función empezará á las ocho y media.

Habiendo abonanzado el tiempo, esta mañana á las nueve ha salido para Ciudadela, Alcadia y Barcelona el vapor correo «Nuevo-Mahón».

En la mañana de hoy se ha concluido la descarga del carbón que para el depósito del Arsenal trajo el vapor inglés «Werstergad».

A las doce se ha hecho á la mar el indicado buque.

El «Beney» cargado del mismo combustible, que llegó á este puerto el sábado último, ha atracado en donde estaba el anterior, para descargar las tres mil quinientas toneladas que conduce.

Muy desacertada nos parece la disposición dada por la Comisión é concejal encargado de cumplimentar el acuerdo del Ayuntamiento de colocar árboles en la plaza de la Constitución.

Esta plaza que como saben nuestros lectores es mas estrecha que la calle del Doctor Orfila, se ha dividido longitudinalmente en dos vías, gracias á una hilera de árboles que va á sembrarse en el centro de la misma, lo cual es un verdadero absurdo además de ser de muy mal gusto.

Que se sembraran árboles en dicha plaza, á una distancia regular de las fachadas de uno y otro lado para dejar paso libre á los transeuntes, muy enhorabuena; pero que se dificulte el paso de carruajes con una línea de árboles colocada casi en el centro, no podemos aprobarlo y nos parece que será censurado por todas las personas de buen gusto.

Á las doce y media de la pasada noche falleció en el vecino pueblo de Villa-Carles, á la edad de 63 años, la señora D.ª Gerónima Roca, esposa de D. Miguel Acosta.

Esta tarde á las tres y media se ha efectuado el entierro que ha estado muy concurrido.

Enviamos á las familias Roca, Lu-devid, Company y demás, emparentadas con la finada, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta mañana han aparecido las fachadas de dos casas de la calle de Santa Rosa y paseo de la Miranda, respectivamente, todo manchadas de tinta negra.

Se supone tratase de algún gracioso que habrá realizado esta salvajada para vengarse de ciertas personas.

CENTRO CICLISTA MAHONES

Se participa á los Sres. socios que esta noche se pondrá en escena en el Teatro Principal á cuenta de esta sociedad la magnífica ópera bufa en tres actos del Maestro Bellini.

IL BARBIERE DI SIVIGLIA

Las suscripciones á localidades obran en poder del conserje.

La Comisión

CANTINAS ESCOLARES

La asociación partidaria de la alimentación vegetal, de Londres, ha decidido suministrar almuerzos á los 60.000 niños que se suponen van en ayunas todas las mañanas á las escuelas públicas. Además, la Sociedad dispone de cuatro depósitos, cuyos terrenos le fueron cedidos por un donante anónimo; en ellos, desde las doce á las dos de la tarde, y por el precio de diez céntimos, se facilita una comida compuesta de sopa, pan abundante y budín.

El año anterior, la Sociedad repartió 25.000 comidas diarias, y si los recursos le permitieran está dispuesta á dar diariamente 240.000.

Se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que, como aclaración del párrafo 2.º del art. 177 de las vigentes ordenanzas de Aduanas, se conceptúe éste redactado en la forma siguiente:

2.º Que el puerto á que vayan consignadas las mercaderías de tránsito no sea el mismo en que aquéllas se hubieren cargado, ni ninguno que proceda al en que la carga se efectúe, á no ser que, por tratarse de buques de vapor de itinerario fijo, previamente anunciado, sea el puerto de destino de las mercancías alguno de los de su escala en que no haya de tocar ya hasta su regreso.

El premio de la literatura de la fundación Nobel para 1904 ha sido repartido entre el insigne dramaturgo español D. José Echegaray y el gran poeta de la Provenza Federico Mistral.

Este premio, que importa una respetable cantidad, se obtiene mediante la votación de todas las Academias literarias del mundo. Echegaray viene siendo propuesto para él hace varios años.

EL ACETILENO

La sala segunda del Tribunal civil de Niza (Francia) ha declarado, por sentencia de 22 Julio del año actual que el inquilino de una casa ó habitación no puede emplear el gas acetileno para el alumbrado del departamento que ocupa, á causa de los grandes peligros que supone.

Solamente podrá utilizarlo cuando se haya así acordado, en virtud de con-

trato, entre el arrendador y el arrendatario

LOS SABAÑONES

se curan en 24 horas con la

POMADA ADROVER

Precio 2 reales caja. De venta en todas las Farmacias. Depósito, Sres. Valls, Pons y Arguimbau-Mahón

Al por mayor, J. Adrover, farmacéutico.—Gandía.

Curación de la tos, PASTILLAS J. MIRO Farmacia y Laboratorio de J. Miró —Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

¡OJO!

¿Quereis la conservación de la vista? Pues antes de comprar anteojos, consultad con el señor

ORBIOIS (óptico)

Buenaire 5.

CURIOSIDADES

Nueva propaganda de muerte

En los distritos chinos del Sur de la vasta provincia de Chi-li, se está poniendo la situación de una manera análoga á la que en los mismos había en 1900, cuando tuvo lugar el movimiento general de los boxers contra los extranjeros.

La Asociación de los boxers no se llama ya así, sino que formada por nueva gente, en la cual figuran hasta funcionarios y empleados del Gobierno, sacerdotes, budistas, industriales, comerciantes y personas de prestigio, ha tomado el nombre de Tsai-Yuan, y su objeto es aniquilar el día 17 de Diciembre á todos los extranjeros, ó mejor diríamos, europeos que hay en China.

La propaganda de asesinato tiene hoy peor cariz que en 1900, pues más ó menos descaradamente apoyada por los joponeses, que no quieren en territorio chino más extranjeros y explotadores que ellos.

Enterados los ministros plenipotenciarios norteamericano, francés é inglés de lo que proyectan los sucesores de los boxers, han avisado al gobierno de Pekín, el cual ha ordenado á su vez al virrey Yuen, que con los soldados regulares que tiene á su disposición y otras fuerzas que se le mandarán si es necesario, sofocó el nuevo movimiento revolucionario antieuropeo, de la misma manera que logró sofocar el de los boxers en 1900, aplicando el eficazísimo sistema de cortar sin consideración millares de cabezas.

Hay afortunadamente en la provincia de Chi-li unos 8.000 soldados extranjeros capaces de aniquilar por sí solos, si no se les pone trabas, á los revolucionarios asesinos chinos por numerosos que sean.

Los pasquines revolucionarios están redactados lo mismo que los boxers, con la sola adición de que la degollina general de extranjeros tendrá lugar en todo el territorio chino el día 17 Diciembre, al celebrarse la gran festival china de Shan-Yang.

Sección Telefónica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 8'00.

Valencia.—Ha fallecido otro paisano de resultados de una herida de mauser que recibió durante la mani estación del domingo.

Madrid 14, 8'50.

Jaen.—Se ha hundido una casa sepultando á varias personas.

Una madre junto con su hijo han quedado mutilados.

Hay además cuatro criaturas heridas de gravedad.

Madrid 14, 9'15.

Servia.—En la Cámara del Congreso de Budapest ha ocurrido un tremendo escandalazo.

Las oposiciones causaron grandes destrozos, hiriendo además á cuatro guardias.

Madrid 14, 10'30.

En la sesión del Congreso el señor Soriano se ocupó de los sucesos de Valencia.

El debate fué borrascoso y los ataques que el señor Soriano dirigió al gobierno muy duros.

Madrid 14, 11'20.

El Senado ha aprobado el proyecto de los pósitos agrícolas.

Se dice que hoy aprobará definitivamente el proyecto de ley contra el anarquismo.

Madrid 14, 12'25.

Londres.—Asegúrase que la escuadra japonesa se dispone á salir al encuentro de la rusa del Báltico.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 14.

«Menorquina» llegado sin novedad al amanecer.

Cabot.

CASINO EL CONSEY

A las señoras socios

Cuarta función de abono
Mañana se pondrá en escena

LAS CARCELERAS

EL TERRIBLE PEREZ (extremo)

LA ALEGRIA DE LA HUERTA

Se empezará á las ocho y media.

Se han pedido á Barcelona para poner en escena á la mayor brevedad las bonitas zarzuelas El Rey que rabió, La Viejecita, El Husar, Los sobrinos del Capitán Gran, Los Bohemios, y El pobre Valbuena.

Estas dos últimas son nuevas en esta ciudad.

Cotización Oficial

Madrid 13 Diciembre á las 16

4 % interior	77'40
Exterior	60'00
Amortizable 4 %	65'00
Id. 5 por 100	97'60
Carpes	66'00
Banco España	97'50
Tabacalera	410'00
Paris á la vista	33'20 á 60'60
Londres id.	25'00 á 60'00

Comandancia de Marina

Santafé de Bogotá, 14

Barómetro 752'10

Viento Noreste calmoso

Marejada del Norte

Cielo acalajado y horizontes brumosos.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un reloj para señora, desde la Plaza de la Pescadería á la calle de Sta. Eulalia.

La persona que lo haya encontrado y quiere entregarlo en esta imprenta, se le dará una buena gratificación.

Imp. de F. Ballesteros, á cargo de E. Ribó.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.



Tomadas en LCCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Insoluble contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Vendese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SPES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

TOS @ TOS @ TOS

INFLUENZA—TRANCAZO—DENGUE

¿Cómo se cura?

Pues tomando las píldoras «Maravillosas» conforme dice el prospecto que acompaña cada cajita.

Contiene cada cajita doce píldoras y su precio son 60 céntimos.

Se encontrarán:

Mahón: Farmacia Mahonesa.

Ciudadela: Farmacia de Hernandez,

Alayor: Farmacia de Hernandez.

Bodega Alicantina de Tomás García

VINOS A PRECIOS REDUCIDOS

Para informes y muestras, representante

Damián Gardés

Estanco del Muelle

Impermeables—Christián

Superior calidad

Rusos mata frio. Clase buena.

Todo á la medida

Pueden escogerse entre una infinidad de clases

Precios baratísimos

“La Modernista”—Nueva, 41

EMPLASTOS POROSOS de

CASA FUNDADA EN 1847.
Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Alcock



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Tos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortificantes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Ademas, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningun otro veneno.

Insista Ud. en que le vendan el genuino.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Brandreth

THEOBROMINA Luque

HARINA FOSFATADA

La harina alimenticia más racional

En la composición de la *Theobromina Luque* entran mezclados con las Harinas y las Féculas, principios minerales análogos á los que forman parte integrante del organismo, como son, el fosfato y el fluoruro de calcio. Por eso la *Theobromina Luque* es la Harina alimenticia más racional y la de mejores efectos.

1.º Durante el embarazo como elemento de nutrición de la madre y del nuevo ser que en su seno se desarrolla.

2.º En las nodrizas para aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche, atendiendo así á la mejor alimentación de la criatura.

3.º En los niños para alimentarlos, entonarlos, reconstituirlos y ayudar a su nutrición y a su perfecto desarrollo, así como para adelantar la dentición y el crecimiento normal de su esqueleto.

Los niños que se alimentan con la *Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE*, no serán nunca niños raquíticos y llegarán a hombres fuertes y robustos.

4.º En los ancianos y valetudinarios es también un poderoso alimento porque las substancias minerales que contiene, proporcionan al organismo gastado, compensaciones que evidentemente contribuyen á darle fuerza y vigor.

BOTE DE MUESTRA Y FOLLETO SE DAN GRATIS

La Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE se halla de venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras.

Sin goma marca «Christian» todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila, 10.—MAHON

Legítimos turrone de Jijona

Se han recibido los verdaderos legítimos turrone de Jijona, de Yema, de Cadiz y duro de Alicante, como también las sin rival Peladillas de Alcoy. Piñones y Pasteles de Gloria: de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira premiado con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

Calle Deyá, número 5—Esterería.